
Gemeinde Alfhausen Alfhausen, den 8. Dezember 2023 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 26.09.2023, um 18:30 Uhr 
im Hotel Sauerland, Hauptstraße 14, 49594 Alfhausen 

(GRALF/005/2023) 

 

Anwesend: 

  
 Bürgermeister/in 

    Droste, Agnes   
  
 Mitglieder 

    Erdhaus, Michael   
    Feldkamp, Thorsten   

    Große-Starmann, Stefanie   
    Kleine Starmann, Eva-Maria   
    Kormann, Miguel   

    Meyer, Jannes   
    Ramler, Claudia   
    Riffel, Christian   

    Terheide, Andreas   
    Uphaus, Stefan   

  
 Protokollführer/in 
    Winter, Stefan   

 
 

 
Entschuldigt fehlen: 
 

 
 

Öffentlicher Teil 

1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

BGM Droste begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder zur heutigen Sitzung des 
Rates der Gemeinde Alfhausen. Sie eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr. Durch 

die BGM werden die Beschlussfähigkeit und die ordnungsgemäße Ladung fest-
gestellt.  
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2. Feststellung der Tagesordnung 

 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben. Die Tages-
ordnung wird einstimmig genehmigt.  

 
 

 
 
 
3. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift der Ratssitzung 

vom 28.06.2023 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift vom 28.06.2023 werden nicht erhoben.  
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.  

 
 

 
 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Sitzung des Straßen-, Wasser-

läufe und Umweltausschusses vom 30.08.2023 

 
Ausschussvorsitzender Kormann verliest den Inhalt der Niederschrift.  

 
Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde beschließt einstimmig, die Beschlussvorschläge des 
Straßen-, Wasserläufe- und Umweltausschusses 30.08.2023 zu Beschlüssen 
des Rates zu erheben. 

 
 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Sitzung des Jugend-, Sport- 

und Sozialausschusses vom 04.09.2023 

 

Ausschussvorsitzende Kleine Starmann verliest den Inhalt der Niederschriften.  
 
Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt einstimmig, die Beschlussvorschlä-
ge des Jugend-, Sport- und Sozialausschusses vom 04.09.2023 zu Beschlüssen 

des Rates zu erheben. 
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6. Beratung und Beschlussfassung über die Sitzung des Planungs-, Wirt-
schafts- und Fremdenverkehrsausschusses vom 13.09.2023 

 

Ausschussvorsitzender Uphaus verliest den Inhalt der Niederschrift.  
 
Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt einstimmig, die Beschlussvorschlä-
ge des Planungs-, Wirtschafts- und Fremdenverkehrsausschusses zu Beschlüs-

sen des Rates zu erheben. 
 

 
 
 

 
7. Jahresabschluss 2020, Prüfungsbericht, Beschluss und Entlastung der 

Bürgermeisterin 

 
BGM Droste enthält sich der Beratung und Beschlussfassung zu diesem TOP. 

Herr Winter erläutert kurz die Beschlussvorlage. Weiterer Beratungsbedarf be-
steht nicht. Ratsherr Uphaus beantragt die Entlastung der Bürgermeisterin.  

 
Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt einstimmig den Jahresabschluss 

2020 in der vorliegenden geprüften Fassung und erteilt der Bürgermeisterin Ent-
lastung gem. § 129 I NKomVG.  
 

Der Jahresüberschuss der ordentlichen Ergebnisrechnung in Höhe von 
98.948,29 € wird der ordentlichen Rücklage zugeführt. Der Überschuss der au-

ßerordentlichen Ergebnisrechnung in Höhe von 133.906,12 € wird der außeror-
dentlichen Rücklage zugeführt. 
 

 
 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über Windvorrang und Windvorbe-

haltsgebiete im RROP 
Vorlage: 3640/2023 

 
 
BGM Droste erläutert, dass seitens der Samtgemeinde ein Vorschlag erarbeitet 

wurde, wonach die Windvorrangflächen im Entwurf des RROP teilweise als 
Windvorbehaltsgebiete ausgewiesen werden. Mit den übrigen Vorranggebieten 

würde man die 4 %-Maßgabe noch immer erfüllen und hätte in den Vorbehalts-
gebieten mehr Möglichkeiten, die Vorhaben zu steuern, da hier eine Bauleitpla-
nung erforderlich wäre.  
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Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt einstimmig, sich gegenüber dem 
Landkreis Osnabrück dafür auszusprechen, dass die in der anliegenden Über-

sichtskarte aufgeführte Aufteilung in Grüne Gebiete (Windvorranggebiet), Gelbe 
Gebiete (Windvorbehaltsgebiete) und Rote Gebiete (nicht realisierbar) in das 

Regionale Raumordnungsprogramm übernommen werden.   
 
 

 
 
9. Bericht der Bürgermeisterin 

 
Wanderwege 

 
BGM Droste berichtet von einem Abstimmungstermin mit dem Heimatverein und 

dem Landkreis Osnabrück. Thema waren die Wanderwege in Alfhausen. 
 
Mobiler Einkaufwagen 

 
Weiterhin berichtet BGM Droste von einem Treffen mit Sascha Koop, dem neu-

en Ortsbeauftragten der Malteser. Hierbei ging es auch um die Reaktivierung 
des mobilen Einkaufwagens. 
 

Wasserschaden KiTa Johanna 
 
Insgesamt wurden in der KiTa 460 m² getrocknet. Nun stehen die Maler-, Boden- 

und Tischlerarbeiten an. Zwischenzeitlich hat es in der KiTa einen Einbruch ge-
geben, bei dem der Schlüsseltresor entwendet wurde. Hierdurch wurde es nötig, 

die Schlösser an der KiTa, dem Gemeindebüro und der biologischen Station zu 
tauschen. Nach Abstimmung mit der Versicherung werden die entstandenen 
Schäden erstattet. 

 
.  

 
 
 

 
10. Anfragen und Anregungen 

 
Ratsfrau Kleine Starmann berichtet, dass vermehrt der Wunsch geäußert wurde, 
die Skateranlage aufzuwerten, Hier sei man in Zusammenarbeit mit der Jugend-

pflege und der Grundschule in Planungen eingestiegen. Über eine Leader-
Förderung könnte nun eine 50-prozentige Förderung des Projektes erfolgen. 

Eine entsprechende Antragstellung sollte kurzfristig erfolgen. 
 
Ratsherr Feldkamp erkundigt sich nach dem Planungsstand zur Radwegverlän-

gerung an der Hauptstraße. Aktuell prüfe man laut BGM Droste, ob hier über 
eine Radwegmarkierung eine Lückenschluss erfolgen kann. 
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11. Einwohnerfragestunde 

 

Ein Zuhörer erkundigt sich, ob die Gemeinde vom den neuen Stromtrassen be-
troffen ist. BGM Droste erläutert, dass die Gemeinde nur bei einer Alternativtras-
se betroffenen wäre. Die Vorzugstrasse verläuft nur zum Teil, im Bereich Thiene, 

über Gemeindegebiet. Nichtsdestotrotz werde die Gemeinde eine Stellungnah-
me in Bezug auf die Trasse abgeben. 

 
 
Anschließend beendet BGM Droste den öffentlichen Teil der Ratssitzung um 

19:52 Uhr  
 

 
 

 

 
 

 
 
 

 
   _________________________                _________________________ 
          Bürgermeisterin          Ausschussvorsitzende/r 

 
 

 
 
 

 
  _________________________                           _________________________ 

                                                               Protokollführer 
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